



深入开展主题教育实践活动 推动政法工作新发展

访省委常委、秘书长、政法委书记李强

(上接1版)

在服务群众中出新招

“政法机关既是执法司法机关,也是群众工作机关;政法干警既是执法司法工作者,也是群众工作者。”把群众工作贯穿始终,是这次政法机关主题教育实践活动的一大鲜明特色。

“能不能坚持执法为民,是衡量政法干警政治上是否合格的基本标准。”李强说,群众工作是我们党的优良传统和政治优势,对广大政法干警来说,群众工作不仅是一个感情问题、方法问题,更是根本立场、根本原则问题。要把联系群众、服务群众、依靠群众贯穿于主题教育实践活动的全过程,渗透到社会管理的各个方面,使全心全意为人民服务的宗旨成为每一位政法干警的人生信条,内植于心,外践于行,以实际行动赢得群众的信任和拥护。

近年来,我省政法机关深入开展了“万名政法干警进万家”、领导干部“大接访”、“大走访”开门评警、警民恳谈等活动,密切了与群众的感情沟通,提高了政法干警做

群众工作的能力和水平,解决了一大批涉及群众切身利益的纠纷和难题。据初步统计,全省公安机关今年开展“大走访”开门评警活动以来,已走访群众93万人次,走访单位11万家,征求意见35万多条,调解矛盾纠纷近5万起,清理化解信访积案1600多件,制定出台便民利民惠民措施3700多条。

“执法过程,其实就是服务群众的过程。我们要始终树立执法为民的意识,积极推进矛盾化解、执法办案、法律监督、法律服务、社会管理等各项工作,不断完善各项便民利民措施,着力解决人民群众最关心的公共安全、权益保障、社会公平正义问题,保护人民群众的生命财产安全,切实维护群众的合法权益。”李强说,在主题教育实践活动中,我省涌现出很多好的经验和做法,要及时总结、加以推广。

“我们常说要把人民群众当靠山、当老师、当亲人,这绝不是一句空洞的口号,而是要铭记在心、落实在行,要真正把依靠群众作为做好政法工作的重要法宝。”李强说,政法工作千头万绪、任务繁重,就更需要发挥人民群众的首创精神,充分调动群众的积极

性、主动性、创造性,不断探索完善新形势下专群结合、群防群治的新途径新办法,确保我省的政法工作始终建立在坚实的群众基础之上。

在推进工作上求实效

李强指出,实践,是这次主题教育实践活动的一大特点。要把主题教育实践活动与推进三项重点工作有机结合起来,统筹兼顾,协调推进,以政法工作水平的提高来检验活动的实效。

今年一季度,经过全省政法部门的共同努力,我省圆满完成了全国“两会”等重大活动安保任务,扎实做好了村级组织换届选举相关的社会稳定工作,组织开展了“春季攻势”打击行动和突出治安乱点的专项整治,全省社会治安持续稳定。

“成绩只能代表过去。当前,我省政法工作面临的形势依然严峻,维护社会稳定的任务艰巨繁重。”李强说,要以开展主题教育实践活动为动力,自觉把政法工作放入全省工作大局中来谋划、来推进,始终保持昂扬向上、奋发有为的精神状态,扎实工

作,开拓进取,在主动服务第一要务、全力维护社会政治稳定、提高社会管理科学化水平、加强政法队伍建设上有新作为、新提升、新成效。

社会管理创新,是今年我省政法工作的重要任务。对此,李强格外关注。“社会管理创新,政法机关承担着比其他部门更重要的责任。政法机关所管理的领域涉及到社会管理的方方面面,如户籍、人口、社会秩序、矛盾化解、司法裁判,且都与群众切身利益息息相关。同时,在社会管理中,政法机关也遇到了许多新问题,如流动人口服务管理、特殊人群管理、虚拟社会管理等等,要解决这些新课题,就需要我们发挥政法机关的优势,开拓创新,扎实工作,探索一条具有浙江特色的社会管理新路子。”

李强指出,在社会管理创新中,要处理好化解新问题和解决老问题之间的关系,处理好管理与服务之间的关系,处理好整体推进与重点突破之间的关系,处理好发挥传统优势和创新发展的关系,善于创新机制方法,着力破解重点领域管理难题,努力促进社会和谐稳定。

干在实处 走在前列

浙江政法的数字解读

■本报记者 朱兰英

在省委、省政府的坚强领导下,近年来,我省政法工作取得了显著成效。这当中,每一组数据都关系着民生,蕴藏着平安。数字每年都在变,可打造浙江和谐稳定的决心不变。2011年,我省政法系统将继续以迎难而上的精神和勇气,以求真务实的作风和措施,推动浙江政法工作继续走在前列,以优异成绩庆祝中国共产党90华诞。

数字:7年

“平安浙江”成为响亮品牌

自2004年5月省委作出建设“平安浙江”的决策部署以来,“平安浙江”建设已走过7年的征程,取得令人瞩目的成绩,刑事发案、群体性事件、信访总量、生产安全事故总体逐年下降,人民群众安全感满意率持续保

持较高水平,并居全国前列。实践证明,“平安浙江”已经成为我省维护社会稳定的有效载体和构建和谐社会的综合平台,成为我省社会建设的响亮品牌。

“平安浙江”是一把手工程。7年来,“发展是第一要务,稳定是第一责任”的理念得到确立,“一手抓经济发展、一手抓社会稳定”的工作格局进一步形成,维护社会稳定、推进“平安浙江”的长效机制逐步形成。“平安浙江”也是一项民心工程,从陌生到熟悉,从熟悉到参与,我省社会各界对“平安浙江”建设的关注度、参与度、满意度不断提高,共建共享平安和谐社会的氛围日益浓厚。

数字:30.4万个

社会管理创新创浙江特色

浙江是全国经济发展较快的地区,社会建设和管理中的一些新情况新问题也往往比其他地方早发先发。为加强社会管理创新工作,省委、省政府在去年出台工作意见,提出了8个方面20个项目的综合试点内容,整体

推进社会管理创新工作。

按照省委部署,全省各级党委、政府把推进社会管理创新作为重要责任,作为推动科学发展、促进社会和谐的重大举措,纳入“十二五”规划和全局工作中。各地以推广“网格化管理、组团式服务”经验为抓手,积极探索社会管理创新的新思路新办法。目前,全省所有乡镇(街道)和98%的村(社区)共划分服务网格304万个,组建服务团队96万支。各地在矛盾纠纷化解、特殊人群服务管理、社会治安重点地区排查整治等方面,创造了很多新的经验和亮点。

数字:100%

基层基础进一步夯实

2004年,我省首开全国先河,在乡镇(街道)建立了综治工作中心。目前,全省乡镇(街道)综治工作中心和村、社区、规模企业综治工作站(室)建成率达到100%,规范化率达到95%以上,走在了全国前列。

多年来,我省高举“枫桥经验”的伟大旗帜,不断夯实政法综治工作的基层基础。去年,省委召开专题电视电话会议,在全省范围内开展“基层基础建设年”活动,提出了建立完善维护社会和谐稳定的组织领导、部门协作、矛盾化解、管理服务、治安防控、群防群治、规范执法和考核体系等八大体系的工作目标。

与此同时,我省政法综治工作的群众基础进一步得到巩固。“和谐促进会”、“和事佬协会”等一系列经验做法在全省推广,让平安的触角延伸到各个角落。专职保安员、治安巡防员、流动人口协管员等群防群治队伍,组成了维护社会稳定的人民防线。



销毁枪支

数字:2767件

社会矛盾注重源头防范

我省是全国较早开展社会稳定风险评估工作的省份。2006年,我省部署开展了重大项目、重大政策社会稳定风险评估试点工作。在总结完善试点经验的基础上,省委、省政府在全省范围内稳步推进重大事项社会稳定风险评估工作。目前,全省11个市和90个县(市、区)已全部制定出台实施办法,并组织开展了风险评估工作。去年,全省共评估重大项目2767件,经评估停止或暂缓实施186件,最大限度地防止了因决策不当而引发的新社会矛盾。

我省的社会稳定风险评估工作还被列入各级党政领导干部责任体系,明确了对应评估而未评估,或在评估工作中搞形式主义、弄虚作假,造成评估失实,给社会稳定造成严重影响的,严格按照有关规定进行责任倒查。



视频监控大厅



巡防